

奋力开新局 推动高质量发展取得新成效

——2023年首月全国各地经济社会发展扫描

新华社记者

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。新年伊始,各地各部门深入贯彻落实党的二十大精神,更好统筹疫情防控和经济社会发展,拿出“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲,以新气象新作为奋力开新局、启新程。

新年新气象 为经济发展开好局起好步

1月9日至12日,汕头“百企千人”玩具外贸企业组团参展香港玩具展,向全球采购商展示了超3万个产品,成交额约60亿元。

广东森宝文化实业有限公司总经理林泽哲此行收获了约3500万元的订单。“我们针对欧美客户喜好研发了新品,接下来将参加更多境外展会,加大海外电商和国际自媒体带货力度。”

2022年,面对诸多超预期因素冲击,我国外贸规模再上新台阶,首次突破40万亿元。新年伊始,多地继续多措并举稳外贸,多省市包机“出海”招商。全力“跑起来”的外贸企业,是我国经济奋力开新局的生动缩影。

人勤春来早。随着防疫政策转段,各地更好统筹疫情防控和经济社会发展,从政府到企业,从城市到农村,从工厂到田间,人们铆足干劲,按下“快进键”。

去年12月召开的中央经济工作会议提出,要把恢复和扩大消费摆在优先位置。1月以来,多地主动作为,着力增强消费能力、改善消费条件、创新消费场景,乘势推动消费加快恢复成为经济主拉动力。

在海南,力度诱人的促销折扣,形式新颖的新春市集……离岛免税店推出多样活动,吸引游客纷至沓来。1月1日至28日,海口海关共监管海南离岛免税购物金额51.9亿元,购物人数53.4万人,迎来“开门红”。

天津将2023年定为“消费年”,多领域多元化的消费促进活动接踵而来;上海明确实施绿色智能家电消费补贴,并延续实施新能源汽车置换补贴;陕西推出积极培育运动、康养、托育、家政等消费新热点;黑龙江加大对旅行社“引客入省”支持……各地拿出真招实招,进一步推动烟火气旺起来、人气聚起来、经济内生动力强起来。

从长白山下到松花江畔,吉林省迎来了冰雪旅游黄金期,雾凇松、滑雪、看冬捕、泡温泉……吉林加快

打造独具地域特色的冬季旅游产品,吸引着众多游客来吉林“快乐过冬”。

春节假期,国内旅游出游3.08亿人次,实现国内旅游收入3758.43亿元,同比增长30%;电影票房取得影史春节档第二的亮眼成绩;全国揽投快递包裹量超7亿件,较2019年同期大幅增长;增值税发票数据显示,全国消费相关行业销售收入较去年同期增长12.2%……一个个跃动的数据,彰显出中国超大规模市场的强劲脉搏。

不少机构和海外人士认为,春节消费潮显示出中国经济的强大韧性和活力。彭博社报道称,春节假期的数据让市场普遍认为中国整体经济增长将快于此前预期。

新年新目标 推动高质量发展取得新成效

开局关乎全局。1月以来,地方两会密集召开,全面贯彻落实党的二十大精神,绘发展蓝图、定目标任务、列项目清单、划工作重点,全力以赴稳增长促发展,以奋发有为姿态阔步前行。

广东、江苏、山东、浙江、河南、四川等经济大省勇挑大梁,着力稳增长拼经济,扩投资、强创新、惠民企、促开放、推改革……各地政府工作报告的一系列新目标新举措,着力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

1月的重庆,多个建设工地机器轰鸣、车辆穿梭。在长安汽车渝北新工厂项目建设现场,60多台旋挖钻机同时作业。“项目投资达63亿元,建成后具备年产28万辆新能源整车能力。”项目总监吴克志说。

春节假期之后,全国多地重大项目建设“加速起跑”。1月的最后一天,北京市2023年第一批重大项目集中开工。此次集中开工的50个重大项目,总投资约486亿元。

浙江印发《浙江省扩大有效投资“千项万亿”工程2023年重大项目实施计划》;今年重庆计划实施市级重大建设项目1123个,年度计划投资较上年初增长18.5%;吉林召开“优化营商环境、加快项目建设”会议,全力解决项目困难,掀起建设热潮……各地真抓实干,努力将“规划图”变成“实景图”,利当前、惠长远。

中央经济工作会议要求,“狠抓传统产业改造升级和战略性新兴产业培育壮大”“突出企业科技创新主体地位”。向“新”发力,成为多地开年

以来的重要工作。

陕西将推动产业转型升级,提升制造业重点产业链驱动力;福建省将推进新材料、新能源、生物与中医药等战略性新兴产业融合集群发展;上海提出大力发展数字经济、绿色低碳、元宇宙、智能终端四大新赛道……

上肢康复机器人、下肢康复机器人……走进位于张江科学城的上海傅利叶智能科技有限公司,多个机器人展现“智造”魅力。“今年我们将锚定创新,在智能机器人应用领域探索更多可能性。”公司康复创新项目产品总监杨志豪说。

各地坚定不移深化改革开放,更好统筹国内循环和国际循环,为发展不断注入新动力。

1月2日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)对印度尼西亚正式生效首日,南宁海关下属邕州海关签发广西首份RCEP项下输印尼原产地证书。“凭着这份证书,我们的蜂蜜制品混合糖浆在印尼通关时,关税将由原来的5%降为零关税。”广西蜜博士蜂业有限责任公司执行董事周桂华说。

深化改革,更大程度激发市场主体活力。浙江日前公布《浙江省营商环境优化提升行动方案》,提出涉及四大领域的19条具体举措,在市场主体准入、准营、运营、退出等环节,解决一批痛点难点问题,实现企业办事无忧、政府无事不扰。

重庆西部陆海新通道在春节期间跑出“加速度”,江苏南京发布服务业扩大开放综合试点首批六大开放场景;新疆跨境电商全货机专线正式开通;山西将复制推广一批营商环境创新试点改革;湖北明确将“一业一证”改革行业拓展到25个以上……

中国经济向上向好的积极信号,给世界带来融融“暖意”。“极其重要!”国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃近日这样形容中国经济恢复前景的世界意义,称这将是影响“2023年全球增长的最重要因素”。

新年新作为 聚焦关切事项织牢民生保障网

增进民生福祉是发展的根本目的。各地善作为、出实招,织牢织密民生保障网。

大年初七,郑州东站内人潮涌动。为应对春运期间大幅增长的客流,车站内检票口增设25组双向便

捷换乘闸机,中国铁路郑州局集团公司配属动车组增至9种车型122列169标准组……

与此同时,在中欧班列(郑州)圃田车站,一列中欧班列化身“年货班列”,运载着牛奶、巧克力、红酒等,丰富民众餐桌。

今年春运是疫情防控进入新阶段后的第一个春运。铁路、电力、民航、交通等部门坚守岗位,强化出行服务和安全管理。春节假期全国共发送旅客约2.26亿人次,流动的中国彰显着团圆的温情、发展的活力。

岁寒最是回暖时。面对寒潮来临,多地细化措施保障生产生活;加强重要民生商品保供稳价,加大价格监管力度;增强基层医疗资源统筹,做好农村防疫工作……

除夕夜,山西大同。在西煤东运大动脉大秦铁路的一个重要“节点”——湖东站的集控楼里,灯光彻夜不灭,电话铃声此起彼伏。

“近期电煤需求量大,为了让列车不积压不延点,这里24小时都有人值守。”车站值班员黄文杰说。春节假期,大秦铁路外送煤炭787万吨,较去年同期增长10%。

就业是民生之本,牵动着千家万户。1月8日,湖北省2023年“春风行动暨就业援助月”正式启动,至今已累计举办招聘活动800余场,提供50多万个工作岗位,5万余人初步达成就业意向。

“我们突出对就业困难人员‘一对一’帮扶。”湖北省人力资源和社会保障厅厅长刘艳红说,人社部门还发动4000多家人力资源服务机构开展促就业行动,强化400多家“零工驿站”服务功能促进灵活就业。

一年之计在于春。连日来,湖南省双峰县许多种粮大户组织工人和技术人员翻耕育秧田、检修农机、储备农资,下好春耕备耕“先手棋”。

眼下,不少地方开始备战春耕。及早谋划粮食生产,做好农资储备和调运,抓早抓实小麦、油菜春季田管……田间地头涌动的春之生机印证中国经济的强大活力。

癸卯兔年,奋跃而上。国家统计局局长康义表示,随着疫情防控转入新阶段,各项政策不断落实落细,生产生活秩序有望加快恢复,经济增长内生动力将不断积聚增强。2023年中国经济一定会整体好转。

(新华社北京1月31日电)

2022年我国送出超4.2万亿元税费政策“红包”

新华社北京1月31日电(记者王雨萧)国家税务总局副局长王道树31日介绍,2022年全年,我国新增减税降费及退税缓税缓费超4.2万亿元,为助力稳住宏观经济大盘发挥了重要作用。

在国家税务总局当天举行的2022年度新闻发布会上,王道树说,4.2万亿元主要包括三部分:一是累计退税到纳税人账户的增值税留抵退税款2.46万亿元,超过2021年全年办理留抵退税规模的3.8倍;二是新增减税降费超1万亿元,其中新增减税超8000亿元,新增降费超2000亿元;三是办理退税缓费超7500亿元。

分行业看,制造业新增减税降费及退税缓税缓费近1.5万亿元,占比35%左右,是受益最明显的行业。同时,餐饮、零售、文化旅游、交通运输等受疫情影响较大的服务业,新增减税降费及退税缓税缓费超8700亿元。

分企业规模看,小微企业和个体工商户是受益主体,新增减税降费及退税缓税缓费超1.7万亿元,占总规模的比重约四成;近八成个体工商户在2022年无需缴纳税款。

系列税费支持政策,为广大市场主体“输血”“活血”。国家税务总局对10万户重点税源企业调查显示,2022年企业每百元营业收入税费负担下降2.7%,其中受疫情影响较大的交通运输业、住宿餐饮业分别下降15.4%和14.2%,负担显著减轻。

税收营商环境进一步优化,有力增强市场主体活力。王道树介绍,2022年,全国新办涉税市场主体1315万户。截至2022年末,全国涉税市场主体总量达8407万户,较2021年末增长6.9%。



河南沁阳:优秀剧目展演迎元宵

1月31日,沁阳市丁庄村群豫剧社演员在表演豫剧《五世请缨》。当日,河南省沁阳市2023年春节民俗剧团优秀剧目展演活动在沁阳市联盟文化广场开幕。为期6天的展演期间,参演民俗剧团将演出12台豫剧、梆梆等经典戏曲,与市民一道庆新春、迎元宵。

新华社发

南小王村的蔬菜有了“新吃法”

新华社记者 陈国峰

隆冬时节,山东省青州市何官镇南小王村的蔬菜大棚里绿意盎然。从大年初六开始,村头的蔬菜交易中心重新活跃起来,每天300多吨蔬菜从这里发往杭州、南昌、西安等地。

南小王村只有100来户村民,大部分都是种棚的好手。而十几年前,村里青壮年不断涌进城里,用村民的话说是“家里没人、地里没苗、村里没钱”。

为盘活土地,村“两委”决定发展现代高效农业,鼓励村民种蔬菜大棚。第一批种棚的村民当年就见到了效益,于是村里人种大棚的热情一下被点燃了。为拓展销路,南小王村于2016年引入蔬菜销售企业,配套建设蔬菜交易中心、商贸物流中心、恒温库等。“菜农在家门口就能交易,而且销路比较稳定,很多农户的草莓、西红柿等刚种上就被订走了。”南小王村党支部书记孙国贞说。

打通了蔬菜种植和销售两端,村“两委”开始琢磨如何提高种菜效益,那就是拉长产业链条,上蔬菜加工项目。“论农业论种菜,咱绝对是好手,但是对工业咱们不懂行啊。”孙国贞说。

正在这时,村里走出的“能人”袁朴凯带回来了好消息。他在青州城区创业做餐饮,为一些学校和机关食堂配餐。“生意越做越大,就想

着扩大规模,准备上个预制菜项目。”就这样,2020年,泽远中央厨房项目落地南小王村,村民的收入除了重新活跃起来,又多了一个去处。

走进泽远的生产车间,记者看到,自动化生产线高速运转,一根根芹菜经过清洗、切段、传送,进入包装机。南小王村及周边村种植的辣椒、茄子、土豆、芸豆等蔬菜,经过半成品加工,就可以供应饭店、学校等单位。

从新鲜菜到预制菜价值提升几何?袁朴凯用一个土豆举例说,以前土豆从地里刨出来直接卖掉,1元钱一斤,现在做成土豆丝、条、片、丁等形态的净菜,能卖到2元,做成预制菜价格还要翻倍。

袁朴凯说,预制菜项目让村民的收入多了一份保障。他们现在只有一条净菜生产线,每天加工蔬菜15吨,按照公司的发展势头,近期将再上两条生产线。除了净菜,他们去年新上了麻辣风味食品加工生产线,制作麻辣土豆片、藕片等12种风味预制菜产品。

泽远还聘请专业人才担任蔬菜精深加工首席技术专家,并与山东农业大学、山东省农科院等科研单位建立合作。袁朴凯说,新的一年,他们准备联合研发多种分切蔬菜和恒温食品,进一步拉动蔬菜收购和深加工。

(新华社济南1月31日电)



招工复产稳就业 抢抓机遇促发展

新华社记者 叶昊鸣

兔年春节刚过,浙江多家重点外贸企业赶赴贵州跨省招工,广东安排返岗免费专列和专车实现接入返岗无缝衔接,江苏人社部门为120名来苏务工人员提供“点对点”包车服务……各地纷纷抢抓复工机遇,力求为新一年的经济社会发展乘势而上“拔得头彩”。

招工“先人一步”,抢抓“复工先机”,反映了各地全力拼经济的信心决心,也是众多企业订单增长、用工出现缺口的市场选择。兔年新春佳节,中国国内出游超3亿人次,春节档电影票房突破67亿元,无论是旅游热还是消费潮,都体现出中国人民对美好生活的向往和对国家发展的信心,也给世界经济复苏带来满满的正能量。

稳用工才能稳生产、稳企业、稳经济,从而进一步稳就业、稳民生。当前正是节后复工复产的关键窗口期,需要各地各部门打好政策“组合拳”,进一步释放好“政策红利”,全力落实助企纾困、稳岗拓岗各项举措,继续全面实施就业领域的“降、缓、返、补”系列政策,优化调整就业举措,特别要加大对就业容量大的服务业、小微企业、个体工商户稳岗扩岗的支持力度,不断增强企业竞争力。

同时也应看到,当前我国就业

总量压力依然存在,结构性就业矛盾更加凸显。各地区各部门需要突出抓好高校毕业生就业,加强对失业人员、就业困难人员、零就业家庭等群体兜底帮扶,积极主动解决返乡务工人员遇到的困难,想方设法解决一线工人、专业技术人员短缺等“招工难”问题,更好提振市场主体的发展信心。

就业关乎千家万户,更关乎国计民生。2023年,随着疫情防控优化政策和稳经济各项举措进一步落实,我国经济将持续恢复,就业市场也将出现新的变化:更多的就业岗位、更新的职业模式、更高的技能需求……更多人将有业可成、有梦可期,也将加快恢复经济社会各领域发展、为实现新的一年经济运行整体好转打下更为牢固的基础。

春光无限好,奋进正当时。当下,各地已吹响返岗复工的集结号,全国上下正在共同努力,巩固和拓展经济运行回升势头。新的一年,让我们脚踏实地、同心协力,以实际行动奋力推动我国经济运行整体好转、行稳致远。

(新华社北京1月31日电)



文化和旅游部公布新一批国家级文化生态保护区名单

据新华社北京2月1日电(记者周伟 徐壮)记者从文化和旅游部获悉,为加强非物质文化遗产区域性整体保护,进一步推进国家级文化生态保护区建设,近期文化和旅游部完成了新一批的国家级文化生态保护实验区建设成果验收工作。

经材料审核、实地暗访、专家评审和社会公示等程序,文化和旅游部将通过验收的国家级文化生态保护实验区正式公布为国家级文化生态保护区,它们是:黔东南民族文化生态保护区、客家文化(梅州)生态保护区、大理白族自治州大理市大理文化生态保护区(陕西省榆林市)、晋中文化生态保护区(山西省晋中市)。



平稳增长 新华社发 王琪 作

“室组”联动协作 提升监督质效

出非常好的意见,很感谢你们帮助我们提升了抵御风险的能力,让每个干部职工都能守好安全“底线”!某单位工作人员在问题得到及时纠正后,感慨地对驻市住建局纪检监察组工作人员说。

在日常监督中,市纪委监委监

督检查五室牢固树立“一盘棋”思想,充分发挥“龙头”作用,按照“职能相近、工作便利”原则,推动“室组”联合监督检查工作机制,会同驻市住建局纪检监察组组成监督检查组,对驻在单位进行暗访、抽查,发现问题共同研判、处理,为日常监督

工作快速开展奠定坚实基础。

“下一步,我们将充分发挥科室力量精干、熟悉业务等优势,在强化室对组统筹指导的同时,依照相关规定,持续共同推进监督检查工作,确保最大限度地发挥‘派’的权威和‘驻’的优势,为真正实现工作上下协同、一体推进、整体提升发挥应有的作用!”市纪委监委监督检查五室主任范凯说。③12 (张晴)

周口市加油站发展规划公示

根据《周口市成品油零售体系“十四五”发展规划》和河南省商务厅关于“十四五”规划分步实施的原则,现将周口市加油站行业发展规划公示如下(公示期7天),如有异议,请于2023年2月8日前将有关材料反馈至周口市商务局市场运行和消费促进科,联系电话:0394-8219617。地址:西华县大王庄乡陈庄村北400米G230路东

周口市商务局 2023年2月1日

“您好同志,请问您来行政服务大厅办理什么业务?办理过程顺利吗?有没有什么需要向我们反映的问题?”“我们现在基本上跑一趟就能把业务办完了,对工作人员的服务态度很满意,没啥意见!”这是市纪委监委监督检查五室联合驻市住建局纪检监察组做深做实日常监督的一个工作缩影。

“上次检查中,工作组给我们提